

«НИВА»

еженедельная газета
Пермского муниципального округа
представляет

Алексея Журавлева

в номинации «Фоторепортёр»

Предлагаем вам просто насладиться
фотоиллюстрациями лучшего фотокора в
Пермском крае!

РОБОРУКА И КУПОЛА НЕВСКОГО

или как в Лобаново продовольственную безопасность обеспечивают

Алина ВЛАДИМИРОВА
Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

Отдаленно напоминающее человеческую руку стальное устройство бесшумно повернулось на 90 градусов и сомкнуло пальцы-щупальцы вокруг металлического прутка. Затем «рука» развернулась обратно и вложила пруток в чрево токарного станка. Дверца станка захлопнулась, из-под резца брызнула металлическая стружка. Через минуту, а может быть, и меньше, дверца распахнулась, а «рука», взяв щупальцами пруток, перевернула его и снова вставила в тиски, но уже другим концом. Снова заработал станок. Когда в очередной раз дверца отодвинулась, «рука» захватила пруток и уложила его на подставку. Но это уже был не пруток. Обточенный с двух сторон пруток стал валом для пресс-подборщика. После того, как вал проверят на соответствие техническим параметрам, он отправится по технологической цепочке дальше.

В открытую дверь виднеется купол церкви Александра Невского. Когда умолкают фрезы, здесь, наверное, слышен и звон его колоколов... Да-да, мы находимся в Лобаново, в одном из цехов компании «Навигатор — Новое машиностроение», который расположился в старой части села на месте бывших оптовых складов. И мне немножко жутко от соседства механической руки, которая живет хоть и полезной, но все же самостоятельной жизнью.

А рука тем временем, подцепив следующую заготовку, повторяет предыдущие манипуляции. Снова звучит партия токарного станка, и вскоре на металлическую подставку падает очередная деталь. Что же это, если не часть ожившего терминатора?

— Это роботизированная рука, теперь — мой незаменимый помощник, — улыбается **Евгений Калашников**, оператор-наладчик станков с ЧПУ. — А вы про терминатора подумали? Не удивляйтесь, все, кто видит эту штуку в первый раз, думают именно про терминатора. Я и сам ее сначала долго разглядывал. А потом привык, что она самостоятельная. Кнопку-то запуска все равно я нажимаю!

В компании «Навигатор — Новое машиностроение» Евгений устроился в прошлом году. Ему сразу же предложили освоить не только новую профессию наладчика и оператора токарного станка с ЧПУ, но и работу с «роборукой». Вернувшись из армии Евгению хотелось гарантий, надежности, постоянного и высокого заработка. Поэтому он согласился.

История компании «Навигатор — Новое машиностроение» началась в далеких 90-х годах. В 1997 году итальянцы помогли создать производство сельхозтехники, которого ранее в Прикамье никогда не было. В начале 2000-х южане продали часть своего бизнеса, в том числе и технологии, российским партнерам и покинули страну.

Сегодня «Навигатор-НМ» является ведущим российским производителем пресс-подборщиков. Линейка выпускаемой продукции



Евгений Калашников



Антон Белослудцев

включает также подборщики-транспортировщики рулонов, колесно-пальцевые грабли, индивидуальные и линейные упаковщики рулонов и резчики.

В «Навигатор-НМ» находят «свою» технику и крупные хозяйства, обрабатывающие сотни тысяч гектаров пашни, и фермеры, возвращающие кормовые травы на небольших наделах. Кстати, «полевые» испытания вся разрабатываемая техника проходит в настоящих полевых условиях — на полях «Оранжевых ферм», расположенных около села Платошино.

Технику компании, выкрашенную в фирменный оранжевый цвет, можно увидеть на полях не только Пермского округа и Пермского края, но и всей России, а также за рубежом. Да-да, несмотря на санкции, грабли, пресс-подборщики, подборщики-транспортировщики рулонов и упаковщики производства «Навигатор-НМ» очень любят в Европе и странах СНГ. А почему бы и нет, учитывая отменное качество, адекватную цену и разветвленную сеть дилерских центров.

Предприятие долгое время довольствовалось производственными площадями, размещенными в Индустриальном районе краевой столицы, а когда стало совсем тесно (170 человек штат!), открыло производственную площадку в селе Лобаново. Так в селе и появилась «гостья из будущего», роботизированная рука — программируемый агрегат, наделенный функциями аналогичными человеческой руке.

Как выяснилось в процессе эксплуатации, «рука» оказалась «девушкой с характером», она не любит, к примеру, избытка масла, которым заготовки обрабатываются во избежание коррозии.

— Вал в щупальцах проскальзывает, и тогда на выходе получается брак, — объясняет Евгений

Калашников. — Поэтому за ней надо постоянно присматривать. Впрочем, «рука» пока работает в тестовом режиме, медленно. И мне, и нашим инженерам необходимо убедиться в корректности ее работы и заложенных в нее программ. Но то, что она облегчает, а в будущем и ускорит токарную обработку деталей, — это факт.

Еще здесь же в Лобаново расположена площадка для хранения готовой продукции, склад деталей и запчастей, а также участок по сборке электротехнических изделий. Это большое, хорошо освещенное помещение с рядами рабочих столов и стеллажей. Кругом провода, жгуты, реле, предохранители, блоки управления и всякая другая всячина. И это настоящий рай для тех, кто экстриму и вечному драйву предпочитает спокойную и кропотливую работу в тишине и тепле.

Лобановскую площадку планируют расширять. И тогда умелые руки мастеровитых парней будут здесь очень кстати. Ну а пока основное производство расположено на городской окраине. Здесь есть участки механической обработки металлов, сварки, сборки, покраски.

Как театр начинается с вешалки, так и «Навигатор-НМ» начинается с площадки, на которой разгружают металл. Сразу же после отгрузки кипит работа — с помощью лазерных и других станков и всевозможных прессов из металла выкраивают заготовки для будущих пресс-подборщиков и других изделий. Затем «полуфабрикаты» передаются на участок механической обработки, технической поддержкой которого занимается технолог **Игорь Ширинкин**. Он, кстати, наш земляк. Из Юго-Камского. Как и у многих жителей поселка, его трудовая карьера



Игорь Ширинкин



Вячеслав Кривощев



Максим Гагарин

начиналась с юго-камского машиностроения. Профтехучилище, станки, желание учиться дальше. Однажды студенту-вечернику предложили попробовать себя в должности технолога. С тех пор в зоне ответственности Игоря — создание производственных процессов, сопровождение их на каждом этапе, от подготовки и разработки до проверки качества результатов деятельности работников участка.

— Скучать не приходится, — рассказывает Ширинкин. — Много заказов, много новых разработок, всегда интересно запустить в производство новые механизмы. Коллектив слаженный, наше преимущество в том, что все операторы станков — профессионалы и универсалы, поэтому на участке полная взаимозаменяемость.

Один из них — **Вячеслав Кривощев**, оператор универсального фрезерного станка, на заводе «Навигатор-НМ» он работает второй год.

— Работой доволен, — говорит он. — Задачи ставят четкие, нормы выработки адекватные, зарплатой не обижают, всегда есть возможность остаться на подработку.

Работа в руках Вячеслава кипит — методично, одну за другой он фрезерует из заготовок втулки на грабли. Сегодня таких деталей нужно изготовить 32 штуки. По нормативам эта работа рассчитана на три часа, и Вячеслав уверен — он справится.

— Вон еще целая тележка заготовок, — улыбается он, — здесь и валы, и шпонки, и кронштейны, и муфты. Все успеть надо.

Сборщика **Максима Гагарина** мы застали за сборкой подборщика-транспортировщика рулонов. Максим — универсал: может собрать любое из выпускаемых предприятием изделий.

— Интересно собирать пресс-подборщики, они большие, у них много деталей, — рассказывает Максим о своей работе. — Раньше, конечно, со схемами сверялся, а теперь могу с закрытыми глазами работать. Но это бальвоство, на сборке нужно быть предельно внимательным. Перепутал шланги, не докрутил гайку, вот тебе и брак. А у нас с этим строго.

На завод Максим устроился сразу после армии. Сначала сварщиком. Поработал один день, понял — нет, не нравится. Тогда ему предложили попробовать себя на сборке. Испытательный срок в три месяца закончился гораздо быстрее. Уже через два месяца парень работал самостоятельно без надзора наставника.

Антон Белослудцев, оператор поста роботизированной сварки, на завод пришел уже опытным сварщиком, отработав несколько лет в строительной отрасли.

— Друг позвал на «Навигатор-НМ», — рассказывает Антон, — сказал, что здесь можно неплохо зарабатывать. Я доволен. И зарплатой, и работой. Сначала мне дали возможность попробовать себя на сложных изделиях, а потом предложили поработать на посту роботизированной сварки. Отправили на курсы повышения квалификации, доверили сложные сварочные сборки. Думаю, в выборе профессии и места работы я не ошибся.

Когда-то, как и многие школьники, Антон планировал получить высшее образование. Однако из армии он вернулся другим человеком, понял, как Антон сам говорит, что диплом «вышки» — это далеко не самое главное в жизни. Важнее профессия в руках — интересная и востребованная.

МОЛОДЫ ДУШОЙ

В Лобаново прошла четвертая по счету спартакиада ветеранов

15 июня Лобановский дом спорта принял у себя четвертую спартакиаду «Серебряный возраст — активное долголетие». В ней участвовали первичные ветеранские организации Пермского округа, разделенные на десять команд от каждого территориального управления по шесть человек — четыре женщины и двое мужчин. На церемонии открытия спортивного мероприятия все участники прошли по стадиону в парадной колонне, одетые в фирменные синие футболки.

Сергей ТРЕТЬЯКОВ

Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

— В Пермском округе спорт всегда в приоритете, — подчеркнул заместитель главы округа **Алексей Норицин**. — В этом году в Култаево будет построена лыжероллерная трасса, начнется проектирование долгожданного дома спорта в Усть-Качке, в администрации округа есть огромное количество планов на строительство стадионов в Лобаново и во Фролах, дома спорта в Кондратово, спортзала в Бабкинской школе. И самое главное — это огромное количество объектов не должно пустовать. Здесь необходимы ветераны, которые своим примером могут вовлечь жителей в спортивную жизнь, будут всегда впереди.

— Спартакиада «Серебряный возраст — активное долголетие» уже стала хорошей доброй традицией, которая позволяет нашим ветеранам и наладить контакты между собой, и отдохнуть душой, — отметил **Дмитрий Гордиенко**, председатель Думы Пермского округа.

После официальной части ветераны быстро разбежались по площадкам. На баскетбольной площадке нужно было забросить мяч в корзину от штрафной линии, на футбольном поле — как можно дальше кинуть мячик.

— Я на спартакиаде второй раз, в прошлый раз была скакалка, а я на ней прыгать не могу. В этом году ее убрали, поэтому мне все нравится, — рассказала **Светлана Викторвна** из команды «Оптимист» поселка Юг. — Мы все готовились к этим соревнованиям, и с баскетбольным



мячом, и с дротиками дартса. А вместо мячика, который нужно бросить на дальность, я для тренировки кидала камни на пруду.

Еще одна дисциплина — «змейка», нужно как можно быстрее провести клюшкой мячик между выстроенными в линию кеглями. За каждую упавшую кеглю (как и за падение самих спортсменов) начисляют штрафные очки.

— Мы тренировались на нашем стадионе, в том числе и с клюшкой и мячиком, — рассказал капитан юго-камской команды **Юрий Каракулов**, довольно молодой военный пенсионер, ветеран военной службы. — Но сложность в том, что и клюшки, и мяч, и даже поверхность, на которой мы тренировались, были другими — здесь искусственная трава. А ведь везде есть свои особенности ведения клюшкой. Такие соревнования нужно проводить и дальше, ведь они популяризируют спорт среди ветеранов, и среди молодежи, потому что они понимают, что и в таком возрасте смогут поддерживать свою физическую форму.

Дартс — единственный вид спорта, который проходил под крышей в полумраке спортзала дома спорта. Каждый спортсмен метал дротики в рассеченную на секторы мишень.

— Для нас дартс — главная надежда на успех, — поделилась **Людмила Варичева** из поселка Сылва. — В прошлом году благодаря меткости нашего бомбардира



Людмилы Красносельской, которая набрала 138 очков, мы были лучшими в дартсе, и нам удалось завоевать в общем зачете третье место. Поэтому мы начали с этого серьезного для нас вида спорта. Две недели тренировались перед соревнованиями, посмотрим, какие результаты будут.

Первичные ветеранские организации были представлены не только спортсменами, но и болельщиками. Самая мощная группа поддержки была у сборной Култаевского территориального управления. Ветераны подготовили огромные плакаты с девизами, свистели в дудки, пели кричалки и всячески доказывали, что название команды «Ого-го» выбрано не зря.

— У нас просто очень дружная команда, — отметила председатель култаевской ветеранской организации **Елена Азанова**. — У нас поменялся основной состав активных ветеранов, и мы всегда вместе, и в отдыхе, и в труде. И, конечно, всегда поддерживаем друг друга. Сейчас вот побежали к следующему этапу состязаний болеть за наших спортсменов, потому что мы — единое целое.

Финальным испытанием спартакиады стала эстафета. Классическая легкоатлетическая, где нужно передавать палочку. Только организаторы эстафеты, учтя возраст участников, сделали довольно короткие этапы — каждому

ветерану нужно было пробежать всего двадцать пять метров. Может быть, зря, некоторые из молодых душой спортсменов даже не успевали толком разогнаться, как уже нужно передавать эстафету дальше.

По итогам всех состязаний судьи подсчитали очки и выдали итоговый результат: третье место у команды Култаево, второе место — у ветеранов из поселка Юг, а победителями этого года стала сборная Кондратовского территориального управления.

— Предприятия такого масштаба, как наша спартакиада, в Пермском крае наперечет, — отметила председатель окружного Совета ветеранов **Надежда Долгих**. — Все участники — молодцы. У нас не олимпиада, и наша задача — не поставить рекорды, а оставаться здоровыми, активными и бодрыми духом. И ветеранам Пермского округа это удается.

Спартакиада — не единственное спортивное мероприятие ветеранских организаций Пермского округа. Проект «Спортивный десант», поддержанный компанией «ЛУКОЙЛ», соберет любителей скандинавской ходьбы и новичков — в селах уже начато обучение, благо, палки уже подарены, а на сентябрь у ветеранов запланирован фестиваль, посвященный этому виду спорта.





ПЕЛЬМЕННЫЕ ПОМОЧИ

В селе Нижний Пальник возрождают старинные традиции



Сергей ТРЕТЬЯКОВ

Фото Алексея ЖУРАВЛЕВА

Со временем многие хорошие традиции подзабываются. В наше время практически никто не знает значение слова «помочи», а кто знает, то скажет: «Так это старое название подтяжек для брюк». А вот для крестьян Российской империи, которые подтяжек не носили, помочи значили совсем иное. Это была совместная добровольная бесплатная работа над чем-то. Иногда это было решение чего-то злободневного — по решению сельского круга нужно было срочно построить

дом погорельцам или покосить сено для семьи, где не хватает работников. Иногда это было какое-то общее дело, вроде ремонта крыши в больнице или заготовки дров для школы. А иногда это были посиделки, когда девушки и замужние женщины собирались долгими зимними вечерами вместе, чтобы заквасить капусту или напрядь льна и шерсти. Общие черты помочи — такая работа была скорее праздником, обязательно сопровождалась песнями, играми и угощением.

Жительницы деревни Нижний Пальник уже второй год подряд собираются в доме культуры, чтобы

налепить пельменей. Так выполняются два условия помочей — труд и угощение, да и без песен тоже не обходится.

С погодой в прошлую пятницу не повезло, была сильная метель. Но все же десяток отважных дам собрался в доме культуры для пельменных помочей. Ради такого случая все приоделись в народные костюмы или хотя бы повязали на головы традиционные платки. Пельмени решили лепить самые разные и по тесту, и по лепке, и по начинкам.

Были тут пельмени и традиционные, и складочками — слепленные на казахский

манер. И из красного теста — со свекольным соком. И желтые — с куркумой. В начинку пошли замороженные пистики, редька, капуста, грибы с картофельным пюре, фарш куриный, говяжий и свиной.

Работа шла под русские и коми-пермяцкие народные песни, частушки про пельмени, вроде: «Мне не надо шоколада, мне не надо колбасы, дайте мне скорей пельменей, чтоб наесться от души!».

— Тесто у нас только из пшеничной муки высшего сорта, которая раньше редко использовалась для пельменей. Помню, бабушка всегда

покупала муку первого и второго сорта и еще ржаную муку туда добавляла, — рассказала библиотекарь **Татьяна Семенова**, организатор пельменных помочей. — Пельмени получались темными, а белые пельмени — только по большим праздникам: Иванов день, Семик. Вот мы тоже решили устроить себе праздник. В Коми-пермяцком округе, откуда я родом, давно устраивают подобные помочи. В том году такое собрание очень понравилось людям, решили повторить. Жаль, погода подвела, не все смогли выйти из дома из-за завалившего двери снега.